

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:
Szegedi-utca I. szám.
—
Telefonszám 162.
—
Megjelenik
hétfé kivételével a kora
reggeli órákban.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben:
Félévre 10 korona.
Egy hóra 1 korona 80 fill.
Vidéken:
Félévre 14 korona.
Egy hóra 2 korona 40 fill.

Szerkesztésért felelős: Dr. DÓZSA IMRE

Alapította: Dr. KISS PAL

Kiadótulajdonosok: KOVÁCS ÉS HALÁSZ

A Brenta mentén nyomulunk előre.

A velencei lagunák előtt.
Vezérkarunk jelentése.

Budapest, november 16.

Olasz harcér:

A Piave deltájánál a velencei lagunák előtt honvéd. osztagok szivós tisztogatást végezve, területet foglaltak el az ellenségtől, miközben több mint ezer foglyot szállítottak be. A Brenta-völgyében magyar-osztrák csapatok hatalmukba kerítették Cisona helységet és az ottól két oldalt emelkedő magaslatokat. Asiagotól észak-keletre is elvesztették az olaszok néhány makaesul védett hegyi állásokat.

Keleti harcér:

Nincs jelenteni való.

Albániai harcér:

Az Ochridától nyugatra a franciáktól kiűritett vonalakat csapataink megszállották.

A vezérkar főnöke.

A német vezérkar jelentése.

(Nagyfőhadiszállás jelenté.)

Nyugati hadszíntér:

A flandriai harci területen az Ailette mentén és a Maas keleti partján a tüzharc korán reggel fokozódott. Francia osztagokat, amelyek a reggeli ködben az Ailletten át őrsvonalainkba benyomultak, ellentámadással visszavertük. A harci tevékenység nappal valamennyi hadseregnél csekély volt. Este Dixmuidemél és St. Quentin felé feléledt.

Ellenségeink a november 9-iki légi harcban és elhárító tüzünk következtében 24 repülőgépet vesztek. Buckler alörmeister 25-ik és 26-ik, Bongartz hadnagy pedig 23-ik győzelmét aratta.

Keleti hadszíntér:

Nem történt különösebb esemény.

Macedón arevonat:

A Ochrida-tótól nyugatra megszállottuk a franciák által kiűritett állások egyes részeit.

Olasz harcvonat:

Csapataink Gallotól északkeletre és a Brenta völgy mindkét oldalán előnyomulva elfoglalták olaszok több magaslati állását. Cisona birtokunkban van. A Piave alsó folyása mentén a tüzerőségi harc megerősödött. A tengerhez közel a nyugati partra előretörő honvédosztagok 1000 olaszt elfogtak.

Ludendorff.

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Leninek kinyomatták a Kerenszki csapatai átpártol- titkos szerződéseket. toltak a bolsevikiekhez.

Berlin, nov. 16.

A Daily Lews jelenti Pétervárról: A bolsevikiek a titkos szerződések szövegét már lefordították és kinyomtatás végett átadták az államnyomdának. Az entente diplomatái ennek következtében a bolsevik-kormányval az összeköttetést hétfőn brüszk módon félbeszakították és elutasításra készülnek.

A Havas-ügynökség jelentése szerint, amely mindenestre megerősítésre szorul még, Kerenszki csapatai szerdán bevonultak Pétervárra, azonban a csapatok nagy része átpártolt a bolsevikiekhez. Más jelentések szerint Kerenszki és Kornilov közt összetűzés támadt. Kaledint a kozákok állítólag kiadták.

Pétervárt felgyújtották?

Berlin, november 16.

Stockholmból táviratozzák: Rendesen jól értesült stockholmi orosz alattvalók azt a hírt kapták, hogy Pétervárt állítólag felgyújtották.

A Károlyi-párt értekezlete.

A függetlenségi és 48-as párt tegnap este hét órakor gróf Károlyi Mihály elnöke alatt értekezletet tartott, amelyen a párt tagjai majdnem teljes számban megjelentek. A jegyzőkönyvet Luczenbacher Pál képviselő vezette. Az értekezlet, amely bizalmas jellegű volt, este fél tízig tartott. Károlyi jelentést tett a pártnak az intéző bizottság ma délelőtti üléséről és ezután feszelen eszmecsere indult meg a bel- és külpolitikai helyzet összes aktuális kérdéseiről.

A politika eseményei.

A Ház munkarendje. — A legközelebbi ülés.

A képviselőház most már egészen bizonyosan e hó 20-án, kedden délután 3 órakor tartja a szünet után első ülését. A napirenden csak a további teendőkről való intézkedés szerepel, az ülés mégis rendkívül érdekesnek ígérkezik, részben mert Wekerle Sándor dr. miniszterelnök akkor mondja el expozéját, részben pedig azért, mert Andrássy Gyula gróf az ülés végén terjeszti elő sürgős interpellációját az osztrák támadások dolgában. A többi interpelláló, Perényi Zsigmond báró, Polónyi Géza és Urmánczy Nándor, csak a legközelebbi interpellációs napon, szerdán okolja meg az interpellációját.

A képviselőház első ülésén a miniszterelnök a költségvetésen

kivül az adójavaslatokat továbbá a kiegyezési és bankprovizóriumról szóló javaslatokat is előterjeszti, de a képviselőház elé kerül a választójogi javaslat, sőt biztos értesülésünk szerint, a választókerületek beosztásáról szóló törvényjavaslat is, amely már szintén elkészült.

A választójogi javaslatok tárgyalására azonban nagy, külön bizottságot választanak. A bizottságnak ötven-hatvan tagja lesz. A bizottsági tagságok felét a munkapárt követeli a maga számára. A hatvannégy tagból álló Apponyi-pártnak tíz hely, az alkotmány-pártnak és a Károlyi-pártnak öt-öt hely jut.

Apponyi a cseh támadásokról.

Az Apponyi párt tegnap este tartott értekezletén Bakonyi Samu szövérette a Reichsratban ellenünk elhangzott támadásokat és a párt egyhangú helyeslésétől kísérve határozati javaslatot terjesztett elő, melyben kifejezi azt a meggyőződést és bizodalmat, hogy az általuk támogatott kormány az egész nemzet bizonyára pártkülömbőség nélkül megegyező érzésének megfelelően, meg fogja találni azt az alkalmas módot és eszközt, amellyel ennek a felháborító hűtlenségnek véget vehet.

A határozati javaslatához gróf Apponyi Albert szólott hozzá, aki a következőket mondotta:

Két rendbeli minőségben kívánok nyilatkozni: mint a kormánytagja, nemcsak helyestem, de szükségesnek is tartom, hogy a párt előljárjon az állásfoglalásban azon támadásokkal szemben, amelyeket, mint jól mondja a felolvasott határozati javaslat, már nem lehet egyes eltévelyedettek elszigetelt nyilatkozatainak tekinteni, hanem amelyek éppen a felelős tényezőknek megmagyarázhatatlan passzivitása következtében sokkal komolyabb alakot öltöttek.

Ennek a pártnak, a mely a nemzeti hagyományok létesítése, amely legelső feladatának vallja azok megőrzését és azokért való erélyes küzdelmet, kötelessége ebben a tekintetben példát adni. Ebből a szempontból helyestem az eszmét

és a határozati javaslatnak minden tételét elfogadom. Mint a kormány tagja, azt hiszem, hogy a kormány csak hálásan veheti, ha abban az akcióban, amelyet minden figyelmesség nélkül is kötelességének tart megindítani abban az irányban, hogy a kellő biztosítékot megszeresse, ha ebben még hátrévet és erősítést talál a nemzeti köztudat erőteljes megnyilatkozásában. Nem vagyok most abban a helyzetben, hogy a pártot tájékoztassam arra nézve, hogy a kormány mit szándékozik tenni ebben irányban, de arról biztosíthatom az egész pártot, hogy a kormány kötelességének ismeri, hogy kellő nyomatékkal a történet hibákkal legalább is egyenlő értékű visszautasítással szerezzen érvényt Magyarországnak elévülhetetlen jogainak és keltse fel bennünk annak a biztosságnak az érzetét, hogy nemesak nincs alkotmányos, nincs számbavehető tényező, amely ezekkel az eddig csak szóval megkísérelt merényletekkel rendelkezik, hanem minden tényező el van szánva azok határozott visszautasítására. A magam részéről tehát a legnagyobb készséggel járulok hozzá a javaslatnak az elfogadásához.

Nádassy társulata Ujvidéken.

A legjobb ujvidéki szezon.

Igazán jóleső örömmel vesszük tudomásul azt a hírt, hogy Nádassy József, akinek Makón annyi híve és tisztelője van, Ujvidéken a most befejezés előtt álló színi szezonban olyan nagy erkölcsi és anyagi sikert aratott, amilyennel kevés vidéki színi direktor dícselkedhetik.

Az Ujvidéki Hírlap munkatársa beszélgetést folytatott Nádassy József direktorral, aki az újságról elölle kijelentette, hogy eddig ez a legjobb színházi szezon Ujvidéken, mióta egyáltalán magyar színészet játszik itt. A tágas nézőtér napról napra, estéről-estére megtelik a páholyoktól a földszinten és az emeleten át a kakasülögig, nem lehetne egy gombostűt földre ejteni és minden előadásnál vannak szépszámban olyanok, akik zúgolódva távoznak el a színházi pénztártól, mert a pénzükért nem tudnak már jegyet szerezni még a másnapi előadásra sem. „Minden jegy elkelt”, ha vidéki városban ilyen szövegű nyomatvány divatban volna, akkor a mai papírhiányban be kellene ezt a divatot Ujvidéken szüntetni, mert a nyomdának nem volna elég papírosa, hogy „minden jegy elkelt” nyomatványokat nyomtasson.

Igazságtalanok volnánk Nádassy direktorral szemben, ha ezt a gyönyörű eredményt csupán a mai pénzbőség hatásának tudnók be. — Igaz ugyan, hogy ma a pénzbő-

és vérző világban olyanok is járnak színházba, akik azelőtt azt sem tudták, hogy mi fán terem az. Ennek a közönségnek izlése természetesen dekadenciát jelent a régiéhez képest, annál dícsérendőbb dolog azonban Nádassyéktól, hogy műsorukat és előadásaik színjátékát nem szállították le ehhez a közön-

Olaszország katasztrófája az egész entente veresége.

Berlin, november 16.

(Wolff-ügynökség) Olaszország katonai katasztrófája mindinkább az egész entente óriási vereségévé nővi ki magát. Eltekintve attól, hogy az entente-nak az 1918. évre vonatkozó minden terve rövid három hét alatt semmivé vált, olyan óriási az anyagi veszteség, melyet Anglia, Franciaország, Amerika és Oroszország október végén és november elején szenvedett, hogy a pótlás csak hónapok munkájával lehet-

ségéhez, hanem a közönségnek ezt a részét igyekeztek felemelni a maguk szintjére. Ez a dícséretméltó céltudatos törekvés nem is maradt hatás nélkül, mert hiszen láttuk, hogy a legkomolyabb, nemes patinájú drámai művek is telt nézőtér előtt kerültek színre az ujvidéki színházban.

séges. Az elvesztett 2500 ágyu meghaladja Olaszország tüzérségének békeállományát. Ami pedig a municiót illeti, melyet Cadorna a tizenkettedik Isonzó-offenzívára gyűjtögetett és amely kezünkre került, oly értéket képvisel ez, melyet még megközelítően sem lehet felbecsülni. Mindehhez hozzá kell számítani a beláthatatlan tömegű gépfegyvert, aknavetőt, gázmaszkát, mállhat, automobiloszlopokat, fegyvereket és sok más hadianyagot.

A tengericsirátlanító rendelet.

A hivatalos lap mai száma közli a kormány rendeletét a tengericsira és tengeri olaj előállításáról és forgalomba hozataláról. A rendelet párhuzamos kötelezettséget állapít meg, mert egyrészt a malmok tengerit csak csirátlanítva dolgozhatnak fel, másrészt a sertés-hizláló és tengerit bárhogyan feldolgozó vállalatok is csak csirátlanított tengeriőrleményt használhatnak fel.

A Haditermék r. t. által forgalomba hozott, valamint közszükségleti cizélokra igénybe vett tengerimennyiségekre is kiterjed a csirátlanítási kötelezettség. A rendelet a csirátlanítás ily nagymérvű kiterjesztése folytán az ország összes malmait bevonja ezen nagyfontosságú közlelmezési akcióba. A hengerekkel malmok egy része, amely eddig is csirátlanítva dolgozta fel a tengerit, fogja végezni a jövőben is a tengeri tényleges csirátlanítását, míg a többi erre be nem rendezett malom eszerelőtelep lesz és a termelő, valamint a csirátlanító malom között fogja közvetíteni a eserét. Az összes csirakészletekkel az Országos Központi Hitelszövetkezet rendelkezik az államkincstár javára olyképpen, hogy azokat a kereskedelemügyi miniszterium utasítása szerint felosztja az e célra berendezett olajgyárak között, amelyek 19 korona préselési díjat kapnak. A tengeri-olaj árát a rendelet 100 kg.-ként 1200 koronában állapította meg. A rendelet megfelelően gondoskodik a gazdákról, malmokról és olajgyárak-

ról, úgy hogy annak keretein belül az összes érdekeltek megtalálják számításukat. Ezáltal remélhető hogy a tengericsirátlanítás nagyfontosságú akciója ezidén még a tavalyinál is eredményesebb lesz, a mi a közellátás szempontjából igen kívánatos, mert a zsirhiány miatt a tengerielajra fokozottabb szükség van. A rendelettel kapcsolatban megjelent a földművelésügyi miniszter rendelete is, a mely a eserelés módjait szabályozza.

Szélhámost fogott amakói rendőrség Hogy lehet könnyen 2100 koronát keresni? — Csalás káposztával.

A makói rendőrségnek tegnap sikerült elfognia Szatmári Spang Pál nevű, törökkanizsai illetőségű szélhámost, akit többrendbeli csalás vétsége miatt letartóztattak és a megjelölt vizsgálat irataival együtt a szegedi ügyészség fogszázába kísérenk.

Szatmári Spang Pál már régebbi idők óta folytatja üzelmét. Bentazta a délvidék nagyobb városait, nagyobb kereskedő cégekkel keres fel és káposztát, mézet stb. ajánl megvételre. De csak nagy tételekben dolgozik. A szegedi Hoffmann-cégnél 18 raggon káposztát, Itt Makón Teitelbaum és Wéber-céghez állított be és 23 raggon káposztára tett ajánlatot. Természetesen a felvett megrendelések alkalmával előlegeket szed fel, így Teitelbaumékknál 2100 koronát kapott.

Hogy az üzlet realitásának színt biztosítsa, különféle helyekről táviratokat küldött a Teitelbaum és Wéber

cégnél, melyekben hol raggonhiányról panaszkodott, hol pongót kért, mert az ára csak nyitott kocsiiban érkezhettek. Sőt megnevezte a beszerzési forrásait is, amennyiben elhitette a cég-tulajdonosokkal, hogy Schulhof patéi földbirtokostól és Papdi nevű káposzta termelőtől szerzi be a káposztát.

Az ára persze nem jött meg soha. Teitelbaum és Wéber várt egy darabig, aztán felment a rendőrségre, panaszt tett. A rendőrség megállapította, hogy csalásnak látták az áldozatait, mert Szatmári Spang Pálnak semmiféle káposzta nem állt a rendelkezésére. A tőle megnevezett egyének közül Schulhof bortermeléssel foglalkozik, káposztát talán sohasem termelt, a Papdi név pedig koholt név.

A rendőrség Igaz Ferenc detektívet bízta meg a nyomozással, akinek sikerült Szegeden, ahol Spang Pálnak több rejtett lakása volt, épen akkor elesipnie, amikor sógoránál tartózkodott. Makóra hozták, ahol beismerte a tetteire rótt csalásokat.

Szatmári Spang Pál, akit több vidéki rendőrség keresett már, nagyon jó megjelenésű fiatal ember. Huszonkét éves kora dacára most másodszer foglalkozott a nősülés gondolatával; első feleségétől alig 3 hetet egyptüllet után elvált. Nője talált levelekből megállapították, hogy az öngyilkosság gondolatával foglalkozott. Jó ideje már, hogy így tengeli életét — káposztaszállításal jó előlegekért.

NAPI HIREK

Az egész nemzet

átlátna azt a fontos kötelességet, amellyel biztosítani a hadsereg szükségleteit végleges győzelmünk biztosítására. A hadikölcsönjegyzés nemesak hazafias kötelesség, de kitünő tőkebefektetés is. Már az első nap jegyzésének ered énye megmutatta, hogy helyes volt, hogy a pénzügyminiszter visszavetett a kétféle típusú címlethez, mert ez magyarázza meg, hogy a hosszabb beruházást szolgáló hat-százalékos kölcsönök mellett a közönség nagy érdeklődéssel viseltetett az öt és fél százalékos címletek iránt is. A magyar állami imleteket külföldön is nagyra értékelik, tudvalevő, hogy a négy-százalékos magyar koronajáradék az egyetlen állampapír-egész Európában, amelynek árfolyama még a háború alatt sem csökkent.

Tanoncok beiratása.

A makói ipartestület elnöksége felhívja a tanoncokat tartó iparosokat, hogy tanoncaikat az iparos tanonc iskolába három nap alatt feltétlenül irassák be. Ellenkező esetben a kihágási eljárás meg fog ellenük indíttatni.

Iskolai értesítés. Felhívom az érdekelt szülőket és a eseléd tartó gazdákat, hogy a 12-15 éves tanköteles gyermekeiket, illetve eselédeiket a helybeli állami gazdasági iskolába f. hó 19., 20., 21-én délelőttönként a törv. következmények terhe mellett haladéktalanul irassák be. Igazgatóság.

Elveszett tárgyak. Kiss Antal Kálvin-utca 2 szám alatti lakos asztalos mester ez előtt 3 héttel elvesztette zsebkönyvecskéjét, amelyben a III. és IV. katonai szemle alkalmával kiállított népfelkeltési igazolványa és egy drb 2100 korona értékű koporsó megrendeléséről szóló igazolvány volt. Felhívatik a megtaláló, hogy illő jutalom ellenében juttassa azt el a félnek, vagy a rendőrségen adja át. — A városi közlelmzési hivatalnál a kistanásteremből a petróleum kiosztás alkalmával egy ismeretlen tévedésből elvett egy fekete posztó női kalapot, mely fekete szalaggal volt díszítve. Megtaláló a rendőrséghez szolgáltatassa be.

Rendőri hírek. Elveszett a Korona kávéházban, eseteg a Főtéren 1 drb arany közelőgomb F. I. monogrammal (10 kr arany nagyságú). A megtaláló haladéktalanul szolgáltatassa be a rendőrkormányi hivatalhoz. — Panyor Ferencné baromfi kereskedő 14-én szerdán a piacon hagyta nagy fekete, rojtos kendőjét. A kendő elvívóját felhívja a rendőrség, hogy azt haladéktalanul szolgáltatassa be a rendőrkormányi hivatalhoz, mivel ellenkező esetben az eljárást ellene folytatja teszi.

Ipari üzemek céljaira beszerezhető gabona.

A polgármester hirdménye.

A sörgyártás és a malátagyártás céljára beszerezhető és feldolgozható árpa-mennyiségek a magyar szent korona országainak területén levő sörfőzdék az 1917—1918. évi termelési időszak alatt sörgyártás céljára összesen mintegy 240000 métermáza árpát tarthatnak vissza, illetőleg szerezhethetnek be. Azt, hogy a sörfőzdék az engedélyezett mennyiségből milyen részt és milyen feltételek mellett dolgozhatnak, vagy dolgozhatnak fel malátává, a kereskedelemügyi és pénzügyminiszter hozzájárulásával az az Országos Közlelmzési Hivatal vezető m. kir. miniszter állapítja meg. A sörgyártás az általuk előállított vagy előállított malátát kizárólag sörgyártás céljára használhatja fel. A magyar szent korona országainak területén levő önálló, azaz olyan malátagyárak, melyek nem kizárólag saját sörgyártásuk részére dolgoznak, malátagyártásuk céljára az 1917—1918. évi termelési időszak alatt összesen 16000 mm. árpát tarthatnak vissza, illetőleg szerezhethetnek be.

Azt, hogy az engedélyezett árpából az egyes malátagyárak milyen mennyiséget és milyen feltételek mellett dolgozhatnak fel malátává, a kereskedelemügyi miniszter és a pénzügyminiszter hozzájárulásával az Országos Közlelmzési Hivatal vezető m. kir. miniszter állapítja meg. A beszerezhető, illetve visszatartható árpamennyiséget a magyar szent korona országainak területén levő sörfőzde vállalatok között a m. kir. miniszterium felosztja. A felosztás az 1913—1914. évi termelési időszakban termelt sörmennyiségek extrakt tartalma alapján, azon sörfőzdék-nél pedig, amelyeket 1913—1914. évi termelési időszak folyamán helyeztek üzembe, termelési viszonyaik alapulvétele mellett végzett arányosítás mellett történik.

A felosztást a m. kir. pénzügyigazgatóságokkal közli, ezek a sörfőzde vállalatot haladéktalanul értesítik. A beszerezhető, illetve visszatartható árpamennyiséget a magyar szent korona országainak területén levő önálló (nem kizárólag saját sörgyártás részére dolgozó) malátagyártó vállalatok között a kereskedelemügyi miniszter — Horváth-Szlavonországra nézve a binnal egyetértőleg — fogja felosztani. A felosztás az 1913—1914. évi termelési időszakban termelt malátamennyiség alapján, azon malátagyáraknál pedig melyeket az 1913—1914. évi termelési időszakban helyeztek üzembe, termelési viszonyaik alapulvétele mellett végzett arányosítás szerint fog történni.

SZINHÁZ

A halál utja. Dráma 4 felvonásban. Színpad kerül az Uránia mozgófényképszínházban november 17-én szombaton és november 18-án vasárnap. Főszerepben Mária Carmi. Ebben a drámában mint újító lép fel ez a nagyevű művész minden tekintetben pótolni merete az összehozott cselekményt, a trükkös helyzeteket, a hajmeresztő fogásokat a nagy érzések kifejezésében oly tökéletes, mint az érzékiekben. Játékának, de általában az egész filmnek csodás hatása a legnagyobb megelégedettség érzésével tölti el a nézőket.

Értesítés.

Tisztelettel értesítem az igen tisztelt úri közönséget, hogy

cipész-üzletemet

Szegedi-utca 2. szám alól Dessewffy-tér 10. szám alá (színházzal szemben) áthelyeztem. Készítek mindennemű munkákat, ugymint: orthopéd és francia lukszus magasszárú cipőket, a legfinomabb kivitelben. Mindennemű megrendeléseket gyorsan és pontosan készítek saját kezűleg.

Tisztelettel

Gránási Lajos,

úri és női orthopéd cipész.

Modern hygienikus szépségápolás (kozmetika)

Müller Adolfné Makó, Ráday-utca 49

Szeplős, májfoltos, mittesseres, pattanásos arcról minden hibát eltávolítok, ráncos, öregedő, petyhüdt arcot simává, üdévé tesz.

Vibrációs svéd arcmassázs.

Archámlasztást a legideálisabb és legtökéletesebb alapon végzek Dr. Kalmayer berlini professor módszere után. A legkiválóbb arcápoló krémek, puderek stb. kaphatók. Arcápolás és zománczás jutányos bérletben. Diszkrét kezelést háziilag végzek.

Fogadok délelőtt 10 órától este 6 óráig.

Müller Adolfné
okl. kozmetikus.

REGÉNY

Egy világváros rejtelméi

A következő percben bösz orosz-lánként rontott be hozzájuk. Giovanni Stanci meg is ijedt tőle úgy, mint egy oroszlantól.

— Mit akar itt? Rabló . . . tolvaj! kiáltá bátorságot mutatva, titkon azonban remegve.

— Csalók! mondá Beppo Innét el nem menekültök!

Nóra a végsőre szánta el magát. Azt hitte, hogy ketten talán mégis legyűrik Beppet s odakiáltott férjének:

— Űsd le a kutyát!

Giovanni Stanci valami alkalmas tárgy után nézett. Beppo gyorsan bezárta maga után az ajtót, aztán egyenesen rávetette magát Stancira.

Nóra napernyője nyelével ütlegelni kezdé Beppet, ki ismert testi erejével pillanat alatt leterítette ellenfelét. De már most mivel kötözze meg őt? Körültekintett a szobában! Az ablaknál függöny-zsinórt látott. Giovannit oda vonszolta, lekapta a zsinórt s azzal megkötözte. Nóra ezalatt megtalálta revolverét s azzal mindjárt célba is vette Beppet. Szerencsére ez éppen elkészült a csepürágóval s észrevevén Nóra szándékát, gyorsan félreugrott úgy, hogy a golyó a falba furódott.

Most egy ugrással Nóránál termett, könnyű szerrel lefektette őt férje mellé s őt is megkötözte.

— Ha még sokat rikácsolsz, a szádat is betömöm! mondá fenyegetően.

Most már biztos lévén abban, hogy hamarosan meg nem szökhetnek, kiment a folyosóra. A szolgák összevissza futottak. A történetek őket is rettenetes zavarba hozták. A bátrabbak és szajásabbak szitkozódni kezdének.

— No nézze meg az ember ezeket a világeselőkat! mondá egyikük. Hogy bolonddá tették az egész világot!

— Ugyan hová lehettek? kérdé a másik.

Beppo most elkiáltotta magát. A

szolgák látták, hogy lakokban, frakkban van s erről mindjárt tudták, hogy vendég. A lefolyt jelenetek után azonban már a vendégek iránt sem voltak a kellő tisztelettel s meglehetősen kihívóan kérdezték:

— Mit akar?

— Hivjanak hamar rendőröket! mondá Boppo.

— Ugyan minek?

— Tegyek meg gyorsan, amit mondok. A eselőkat a büntető igazságszolgáltatás kezébe kell átadni!

— Ez hatott. A szolgák egyike mindjárt futott is rendőrökért. Az esetnek már híre volt az egész városban. A rendőrök is hallották, de nem avatkoztak bele, mert egész biztosan nem tudták, vajjon csakugyan igaz-e, meg aztán panasz so tétetett még egy oldalról sem.

(Folyt. köv.)

A MAKÓI
URÁNIA

MOZGÓFÉNYKÉPSZINHÁZ

Szombaton, nov. 17-én

Zelőadás,

fél 6 és fél 9 órai kezdettel.

☐ ☐ ☐

A halál utja.

Dráma 4 felvonásban.

Főszerepben: MÁRIA CARMÍ.

Csöbörből

vödörbe.

Vigjáték 3 felvonásban.

Főszerepben: Anna Müller L.

☐ ☐ ☐

Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10—12 óráig, délután 3—5-ig.

Pénztárnyitás este 7 órakor

70—80 kocsis nyers AKÁCSFA felibe kívágandó, felapritandó és hazahozandó. Értekezhetni özv. dr. Kiss Pálnéval, Hajnal-utca 13. sz. alatt.

Eladó egy szép fiatal

kisfias tehén.

Megtekinthető Verbőcz-utca 1. szám alatt.

Hirdessen

a Makói
Független Ujságban.

A HETEDIK MAGYAR HADIKÖLCSÖN.

A hosszan elhúzódó háboru további nagy pénzügyi követelményeket támasztván az államhatalommal szemben, a hadi szükségletek zavartalan ellátása céljából új hadikölcsön kibocsátása vált szükségessé. A hadviselés költségeinek fedezésére a pénzügyminiszter ezuttal 6%-kal kamatozó adómentes járadékkölcsön kötvényeket, valamint 5 $\frac{1}{2}$ %-kal kamatozó adómentes járadékkölcsön kötvényeket bocsát nyilvános aláírásra. A pénzügyminiszter tehát ez alkalommal is közvetlenül fordul a közönséghez.

Az aláírás tartama és az aláírási helyek.

Az aláírás időtartama 1917. november 15-től december 14-ig bezárólag terjed. Aláírási helyekül fognak szerepelni az összes állami pénztárak és adóhivatalok, a postafakarepénztár és annak közvetítőhelyeül szolgáló postahivatalok, valamint az összes számottevő hazai pénzintézetek.

A címletek nagysága.

A kibocsátásra kerülő 6 százalékkal kamatozó járadékkölcsön kötvényei 50, 100, 1000, 5000 és 10,000 koronás címletekben, az 5 egyketted százalékkal kamatozó járadékkölcsön kötvényei pedig 100, 1000, 5000 és 10,000 koronás címletekben fognak kiállítani.

Az aláírási ár.

A 6 százalékkal kamatozó járadékkölcsön kötvény kibocsátási ára voltaképpen 97 K 13 f-rel van számítva. De arra való tekintettel, hogy a járadékkötvény kamatozása csak 1918. február elsején veszi kezdetét, s a jegyzéstől 1918. január 31-ig járó kamatok az aláírási árba be vannak számítva, a kötvény aláírási ára minden 100 korona névértékért a következő összegekben van megállapítva:

1. arra az esetre, ha az aláírásakor az aláírt összeg ellenérték befizettetik:

a) az 1917. évi november 15-től december 1-ig bezárólag történő aláírás esetén 96 K 10 f.

b) az 1917. évi december 1-ét követő időben 1917. évi december 14-ig bezárólag történő aláírás esetén 96 korona 32 f.

2. ha pedig az alább ismertetendő kedvezményes (részletekben történő) fizetési módokat vétetik igénybe, az aláírási határidő egész tartamára szólólag 97 K 20 f.

Az 5 egyketted százalékos járadékkölcsön kötvény kibocsátási ára 1917. december 1-én 91 K 25 f. Ehhez képest

1. arra az esetre, ha az aláírásakor az aláírt összeg egész ellenértéke befizettetik:

a) az 1917. évi november 15-től december 1-ig bezárólag történő aláírás esetén 91 K 25 f.

b) az 1917. évi december 1-ét követő időben 1917. évi december 14-ig bezárólag történő aláírás esetén 91 K 45 f.

2. ha pedig a kedvezményes, részletekben történő fizetési módokat vétetik igénybe, az aláírási idő egész tartamára 92 K 25 f.

A kamat esedékesség.

A hetedik kadikölcsön 6 százalékos járadékkötvényei minden év február és augusztus 1-én lejáró fél-évi utólagos részletekben 6 százalékkal kamatoznak, az első szelvény 1918. évi augusztus 1-én esedékes. Az aláírástól 1918. január 31-ig járó kamatok az aláírási árba vannak beszámítva.

Az 5 egyketted százalékos járadékkötvények 1917. december 1-től kezdődően évi 5 egyketted százalékkal kamatoznak. Az első szelvény 1918. június 1-én esedékes s a kamatok minden év június és december 1-én lejáró fél-évi utólagos részletekben fizetendők. Mivel az aláírási határidő második szakasza az 1917. december 1-ét követő időre esik, az aláírási árnak a határidő második szakaszára való megállapításánál az első szelvény ellenértékének az aláírási határidő befejezéséig terjedő időre eső részemár számításba vétetett.

Befizetési hely.

A kölcsönre történő jegyzéseknél az aláírt összegek ellenértéke az aláírási helynél fizetendő be és az aláírási áron felül az aláíróval szemben sem folyó kamat, sem jutalék felszámításának helye nincs.

Részletfizetési kedvezmény.

Az esetben, ha a 6 százalékos, valamint 5 és egyketted százalékos járadékkölcsönre aláírt összeg 100 koronát meg nem halad, az aláírás alkalmával az aláírt összeg egész ellenértéke befizetendő. A 100 K-át meghaladó aláírásoknál ellenben a befizetés részletekben is teljesíthető. Ez esetben az aláírás alkalmával az aláírt összeg 10 százaléka biztosítékképpen letétbe és pedig készpénzben vagy megfelelő érték-papírokkal. A részletek pedig a következőképp fizetendők:

a) jegyzett összeg ellenértékének 25 százaléka legkésőbb 1918. január 9-ig.

a) jegyzett összeg ellenértékének 25 százaléka legkésőbb 1918. január 2-ig.

a) jegyzett összeg ellenértékének 25 százaléka legkésőbb 1918. február 16-ig.

a) jegyzett összeg ellenértékének 25 százaléka legkésőbb 1918. február 28-ig.

Az utolsó befizetés alkalmával az aláírási hely a letett biztosítékot elszámolja, illetőleg visszaadja.

A jegyzési nyomtatványok.

A jegyzés céljaira szolgáló nyomtatvány-írlapok az összes aláírási helyeknél díjtalanul kaphatók. Ily nyomtatványok hiányában az aláírás levélileg is történhetik.

A befizetési elismervények kiállítása és a végleges címletek kiadása.

A befizetés alkalmával az aláíró fél az aláírási helytől pénztári elismervényt kap, amely a fél kívánságára 1918. január 20-tól kezdve a m. kir. pénzügyminiszterium részéről kiállított ideiglenes elismervényre fog kicseréltetni, amennyiben eddig az időpontig a végleges címletek kiadására nézve, illetve a fél kívánatára kiadott ideiglenes elismervényeknek a végleges kötvényekre való kicserélésére nézve idejében hirdetmény útján fog a felhívás közzététetni. A végleges kötvények kiadása költségmentesen ugyanazon a helyen fog megtörténni, ahol a pénztári elismervények, illetve a fél kívánatára kiadott ideiglenesen elismervények kiadottak.

Az aláíró feleket a címlet beszerzésre irányuló esetleges kívánságukat a jegyzés alkalmával az „Aláírási nyilatkozat”-nak erre a célra megjelölt helyén kifejezhetik. Ily kívánság hiányában a jegyzet összegeket a legnagyobb címletekben fogják kiszolgáltatni.

A kölcsön felmondása.

A m. kir. pénzügyminiszterium a kibocsátandó 6 százalékos, valamint 5 egyketted százalékos járadékkölcsönre vonatkozólag fentartja magának azt a jogot hogy előre közzeendő három havi előzetes felmondás mellett, a kölcsönt egészben vagy részben, névértékben visszafizethesse. Azonban az esetleges felmondás a 6 százalékos járadékkölcsönnél 1922. augusztus 1-jét az 5 egyketted százalékos járadékkölcsönnél pedig 1925. június 1-ét megelőző időre nem történhetik.

Betétek felhasználása.

A betéti fizetettel foglalkozó intézeteknél s más ily cégeknél 1914. évi augusztus hó 1. előtti betéti könyvre elhelyezett, egyébként a moratórium feloldó-rendeletben foglalt korlátozások alá eső betétek a kibocsátásra kerülő kölcsönre történő befizetések céljaira — önérthetőleg a kikötött felmondási idők épségbentartása mellett — teljes összegükben igénybe vehetők.

Azok, akik a befizetésekre pénzügyintézeti betétjüket kívánják igénybe venni, annál az intézetnél vagy cégnél, illetve annak az intézetnek vagy cégnél közvetítésével tartoznak jegyezni, amelynél a betét el van helyezve.

Különleges kedvezmény a hetedik hadikölcsönnél.

A kibocsátásra kerülő 6 százalékos, valamint 5 egyketted százalékos járadékkölcsön kötvények fel-

használhatók lesznek a törvényhozas részéről előreláthatólag már a közel jövőben teendő intézkedések alapján kivetendő hadinyereségadó fizetésére.

A hadinyereségadó fizetésénél a kötvények — figyelemmel arra, hogy az aláírási ármegállapításánál a folyókamatok is számításba vétettek, s figyelemmel, hogy az aláírási helyek ötven fillér jutalékot szoktak a feleknek megteríteni. — minden 100 korona névérték után a volta-keppeni kibocsátási árt tehát a 6 százalékos járadékkölcsön kötvényénél K 97.13 — 50f. = 96 K 63 f. az 5 egyketted százalékos járadékkölcsön kötvényénél pedig K 91.25 — 50 f. = 90 K 75 f. fog számításba vétetni.

Kölcsönnyújtás kedvezményes kamatláb mellett a kibocsátandó kötvényekre kölcsönjegyzés céljaira.

A kibocsátandó kötvényekre az Osztrák-magyar bank és a m. kir. Hadikölcsönpenztár a kötvények-kézizárolg lekötése (lombardirozása) mellett a névérték 75 százalékaig, a mindenkori hivatalos váltóleszámitolási kamatlábon nyújtanak kölcsönt.

Ugyancsak a mindenkori hivatalos váltóleszámitolási kamatlábon nyújtanak náluk zárolg elfogadható értékpapírokra kölcsönt, ha a felveendő összeg igazoltan a jelen felhívás alapján aláírt összegek befizetésére szolgál. A mérsékelt kamatláb kedvezményében a meghosszabbított ily kölcsönök is részesülnek.

A fenti befizetési határidők alatt folyósított és igazoltan a jegyzett összegre történő befizetés céljaira kölcsönök után a fél kívánságára a mindenkori hivatalos váltóleszámitolási kamatláb helyett évi 5 százalékos állandó kamatláb biztosítatik. Ezenfelül a fent körülírt módok mellett azoknak, akik igazolják, hogy a jelen aláírási felhívásban foglalt befizetési határidők alatt az aláírásra bocsátott hadikölcsön jegyzése céljából más hitelintézetnél (bank takarékpénztár hitelszövetkezet stb.), vagy bankcégnél vettek fel kölcsönt ama részének visszafizetésére, amely az erre irányuló kérelem előterjesztésekor még igazoltan fennáll, évi 5 százalékos kamatlábon fognak új kölcsönt nyújtani, s ennek a kölcsönnek meghosszabbításánál ily évi 5 százalékos állandó kamatlábat fognak számítani.

Ezek a kedvezmények az Osztrák-magyar bank jelenlegi szabályainak időtartamára szólnak, de a kormány gondoskodni fog arról, hogy azok a jelenlegi bankszabadalom lejártá után is 1922. évi december 31-ig terjedő hatállyal, a jegybank vagy valamely más kormány által kijelölendő intézet által nyújtsanak.

Az aláírók kívánságára a kibocsátandó kötvényeket a szelvények beváltásával megbízott hivatalos beváltóhelyek 1919. június 30-ig költségmentesen fogják meg őrizni és kezelni.